

NINA ANTONOV

O NOAPTE FURTUNOASĂ de I. L. Caragiale ● **TEATRUL DE STAT DIN TURDA** ● Data reprezentației: 20 ianuarie 1996 ● Regia și ilustrația muzicală: Marius Oltean ● Scenografia: Marius Oltean și Cătălin Anton ● Distribuția: Radu Țicidean (Jupân Dumitrache), Cornel Miron (Nae Ipingscu), Radu Botar (Chiriac), Stelian Roșian (Spiridon), Ginuc Crișan (Rică Venturiano), Nina Antonov (Veta), Narcisa Pinteza (Zița).

Fantastic, la teatrul din Turda poate fi recunoscută, în (aproape) toate distribuțiile, o actriță pe care ar fi normal s-o râvnească orice Teatru Național. Condiția ei formal neprofesionistă – dar adânc profesionalizată prin vocație și experiență! – nu pune nici o clipă în cumpănă devoțiunea până la inconștiență pentru scenă, actrița abolind, teoretic, orice distanță de prestigiu între urbele teatrale. Mi-e greu să spun că o stimez, pentru că e incomod să cobori pe treapta respectului protocolar uimirea stărnită de o energie a jocului atât de curată. Ghinionul Ninei Antonov a fost acela că un regizor precum Aureliu Manea, care a apreciat-o enorm și i-a oferit rolul Medeei într-un tulburător spectacol pierdut, nu mai poate lucra în teatru.

Am revăzut-o de curând, la Turda, într-o montare a lui Marius Oltean cu **O noapte furtunoasă** de I. L. Caragiale. Nina Antonov aduce în scenă o Veta nu numai temperamentală, dar și agilă și alintată ca un copil. Bogată savoare regățenească, evitând stridențele și grotescul – altminteri, știm bine, nou patrimoniul de exegeză scenică a lui Caragiale. Îi dă replica de contrast dramatic Narcisa Pinteza în Zița, femeie destul de molcomă, dar fermă, uneori senzuală, jucându-și „decepțiile” cu patetism când languros, când ironic patriotard, de un comic ascuțit. Zița preschimbă cu lejeritate aparența de robustețe a caracterului său de femeie hotărâtă, cu pasivitatea consolată față de „nenorocul” pasager în amor. Impresionează, de asemenea, virtuozitatea lui Cornel Miron în rolul lui Ipingscu și performanța lui Radu Botar – un Chiriac oarecum discret, parcă prins într-un scenariu pe care Veta l-ar controla cu autoritate.

Marius Oltean adaugă la rigorile unei montări ce respectă în bună măsură orizontul de așteptare al spectatorului câteva soluții de compoziție și scenografie (tot el și-a creat și scenografia) surprinzătoare, nu fără miez. Rupe în câteva rânduri ritmul cu momente cântate în „tragic” ton baladesc (Zița) sau în avântat-ironice sloganuri populare (Dumitrache, Ipingscu). Astfel încât

durerea sau fericirea în dragoste, mândria de familist sau restabilirea echilibrului în economia sentimentală a gospodăriei lui Dumitrache pot aluneca imprevizibil (dar plauzibil) fie în depresii etnofolclorice, fie în exaltări ale sentimentului național. Personajele din **O noapte furtunoasă** își trăiesc aici rumânia lor cu o dulceață răzgâiată de copii care își iau jucăriile și pleacă sau revin după cum le surâde norocul în dragoste.

Scenariul **Noptii furtunoase** de la Turda este plasat în chereștegeria lui Jupân Dumitrache. Este, poate, ideea cea mai interesantă în spectacol, menită să ipostazieze în chip plastic o soluție de lectură nu întotdeauna bine ilustrată în alte montări Caragiale, în ciuda intenției. (Pentru a nu mai pomeni efectul comic prilejuit de noile condiționări ale spațiului.) Decorul fix îl compun bărne suprapuse, iar cel funcțional este un morman de rumeguș – semn al unui univers uzat ce trăiește din voluptățile proprii automăcinării. Materia aceasta perfidă camuflează (obiectele sunt uneori înghițite), dar se și împrăștie imediat, se modelează ușor după împrejurări, poate crea impresia de abundență și rânduire a lucrului, dar și de dezolare și risipire. În fond, adunări și scăderi în prea bine socotita (sic) gospodărie a lui Jupân Dumitrache.

SEBASTIAN-VLAD POPA

SINTEZĂ REUȘITĂ

OPERA CERȘETORILOR DE TREI PARALE de John Gay – Bertolt Brecht. Adaptare de Dumitru Lazăr-Fulga ● **TEATRUL BACOVIA DIN BACĂU** ● Data reprezentației: 4 februarie 1996 ● Regia: Dumitru Lazăr-Fulga ● Decorul: Cristina Ciobanu ● Costumele: Gabriela Ricșan ● Muzica: Gil Ioniță ● Ilustrație și aranjamente muzicale: Nicu Iftimie ● Coregrafia: Mălina Andrei ● Distribuția: Firuța Apetrei (Doamna Peachum), Geo Popa (Domnul Peachum), Ioana Drangă (Polly), Anca Bucșă (Lucy), Adrian Găzdaru (Mackie), Stelian Preda (Jackie), Florina Nițu (Sucky), Ion Goranda (Mathias), Radu Bogdan Ghelu (Crook), Gheorghe Gheorghiu (Harry), Gheorghe Doroftei (Smith, Kimball), Narcis Serghiev (Filch), Corina Goranda (Diana), Codrina Călinescu (Dolly), Dana Olariu (Trapez), Lia Serghiev (Ochi albaștri), Mariana Zare (Nelly), Nae Stroea (Watt).

M am întrebat adeseori, văzând **Opera de trei parale** de Bertolt Brecht, la noi sau pe alte meleaguri, de ce oare nimeni nu se mai îndreaptă către izvorul ei de inspirație, **Opera cerșetorilor** a lui John Gay, umoristul plin de spirit și causticitate, contemporanul celebrului Henry Fielding. E adevărat că piesa brechtiană este încărcată de aluzii la

contemporaneitate, că are o limpezime de cristal și ascuțimi de brici, dar nici cea a lui John Gay nu are nimic vetust, iar personajele ei sunt chiar mai colorate, mai pitorești, mai umanizate.

Am fost fericită când am auzit că, la Bacău, Dumitru Lazăr-Fulga îl va monta pe John Gay. Nici el nu a avut însă tăria să rămână numai la textul dramaturgului

de la începutul veacului luminilor, cu toate că acțiunea, replicile, situațiile sunt ale acestuia, fiind pigmentate uneori, întărite alteori, cu „song”-urile brechtiene. Adaptarea marchează, cert, aspectele de interes actual; sinteza realizată de Dumitru Lazăr-Fulga din cele două piese accentuează contemporaneitatea problemelor și, în mod intenționat, cruzimea luptei pentru bani și putere.

Înainte de a vorbi despre spectacolul propriu-zis, aș dori să menționez atenția acordată de factorii responsabili ai Teatrului Bacovia celor trei absolvenți proaspăt angajați ai instituției, care, pentru debutul lor băcăuan, au avut roluri substanțiale: Adrian Găzdaru de la Academia de Teatru și Film din București este Mackie, Ioana Drangă de la Academia de Arte „George Enescu” din Iași o interpretează pe Polly, iar Anca Bucșă, absolventă a Academiei particulare de Artă „Lucaefăruș” din capitală, o joacă pe Lucy. Chiar dacă mai trebuie să câștige în energie, în tensiune, în forță interioară, tinerii actori își realizează rolurile cu talent, farmec și înțelegere.